USA und China — zwei Weltmachte
Losungen TERRA Training

Priife deine topografischen Kenntnisse zu China.

Arbeite mit dem Atlas und der Karte 1.Bestimme die geographischen Objekte.

Stédte: 1: Urumqi, 2: Lanzhou, 3: Zhengzhou, 4: Beijing, 5: Harbin, 6: Shenyang, 7: Tianjin, 8: Shanghai,
9: Nanjing, 10: Wuhan, 11: Hongkong (Xiangang), 12: Kanton (Guangzhou), 13: Chongqing,14: Chengdu,
15: Lhasa

Gebirge: A: Tian Shan, B: Kunlun, C: Transhimalaya, D: Himalaya, E: Siidchinesisches Bergland;

Berg: 1: Mt. Everest

Fliisse: a: Amur, b: Huang He, c: Jangtsekiang, d: Mekong, e: Saluen, f: Yarlung Zangpo Jiang

Meere: A: Gelbes Meer, B: Ostchinesisches Meer, C: Siidchinesisches Meer

Landschaften und Insel: a: Tarimbecken, b: Hochland von Tibet, c: Rotes Becken, d: GroRe Ebene,

e: Hainan

IE» Finde die Begriffe.
a) Hightech-Region in Kalifornien
Silicon Valley

b) Konzentration vieler groRer Stadte
Megalopolis

¢) Bezeichnung fiir die USA aufgrund der Bevdlkerungszusammensetzung
melting pot

d) alte Eigenbezeichnung von China
Reich der Mitte

e) Ziel der besonderen Bevolkerungspolitik in China
Ein-Kind-Familie

f) besondere Gruppe der Arbeiter ohne Daueranstellung in China
Wanderarbeiter

Bilderratsel

Lose die Bilderratsel und erlautere die gesuchten Begriffe.

Wolkenkratzer: Bezeichnung fiir besonders hohe Hochhéauser, die bis an die Wolken zu reichen scheinen.
Einwanderung: Vorgang, bei dem Menschen sich auf Dauer in einem anderen Land niederlassen.

E® Chinesisch fiir Anfanger

Erklare mithilfe des kleinen chinesischen Lexikons einige geographische Namen, z.B.: Beijing — Tian Shan —
Huang He. Suche im Atlas weitere Namen aus China, die sich erschlieen lassen.
Beijing = Staatshauptstadt des Nordens

Tian Shan = Himmelsgebirge

Huang He = Gelber Fluss

Als weitere Beispiele konnen u.a. genannt werden:

Nanjing = Staatshauptstadt des Siidens

Shandong = Gebirge im Osten

Henan = Fluss im Suden

Shanghai = oben am Meer

Hubei = See im Norden

IE» Richtig oder falsch?
Verbessere die falschen Aussagen und schreibe sie richtig auf.
a) Alle Amerikaner haben Indianer als Vorfahren.
Falsch. Nur sehr wenige Amerikaner haben Indianer als Vorfahren, die meisten stammen von
Einwanderern ab.

b) Im Manufacturing Belt findet ein Strukturwandel statt.
Richtig.

c) New York wurde von englischen Einwanderern gegrindet.
Falsch. New York wurde von niederlandischen Einwanderern gegriindet und hieR zuerst Nieuw
Amsterdam.
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d) China ist flachenmaRig das grofite Land der Erde.
Falsch. Russland ist flichenméRig das groRte Land der Erde.

e) Seit Einfihrung der Ein-Kind-Politik in China wachst die Bevdlkerung nicht mehr.
Falsch. Chinas Bevolkerung wéchst trotz der Ein-Kind-Politik weiter, nur nicht mehr ganz so schnell.

f) China ist fir Auslandsfirmen u.a. wegen der niedrigen Léhne interessant.
Richtig.

I Arbeite mit dem Diagramm 3 und mit dem Atlas.
a) Beschreibe das Diagramm.
Das Diagramm zeigt die Entwicklung der Einwohnerzahlen von sieben amerikanischen GroRstéadten
von 1950 bis 2000. In diesem Zeitraum haben die Einwohnerzahlen von San Diego, Houston und Los
Angeles stetig zugenommen. Die Zahlen von Detroit, Philadelphia und Chicago sind gesunken, wo-
bei Chicago in den letzten Jahren wieder einen kleinen Aufschwung verzeichnet. Bei New York gab
es unterschiedliche Entwicklungen, in den letzten Jahren steigt die Bevolkerung wieder stark an.

b) In welchen Regionen der USA liegen die Stadte?
Los Angeles im Westen der USA, San Diego im Siidwesten, Houston im Siiden, Philadelphia und
New York liegen im Osten und Chicago im Norden.

c¢) Begriinde die Entwicklung der Stadte mithilfe der Informationen auf S. 152/153 und 154/155.
San Diego, Houston und Los Angeles liegen in den warmeren Gebieten der USA, im so genannten
Sun Belt, wohin in den letzten Jahrzehnten viele Amerikaner ziehen. Chicago, Detroit, Philadelphia
und New York liegen im Manufacturing Belt, der wirtschaftlich in die Krise gekommen ist, aber in
den letzten Jahren auch Erholungsanzeichen zeigt, wie die wieder ansteigenden Einwohnerzahlen
von Chicago und New York zeigen.

Erhebung von Daten mit GIS

Ermittle mithilfe des Klett-GIS den genauen Wert des Bruttonationaleinkommens 2007 in Yuan / EW fir
Shanghai.

Bruttonationaleinkommen fiir Shanghai 2007 in Yuan/EW: 12188,85

IE» 1,5 Milliarden Menschen

Man geht davon aus, dass in China im Jahre 2050 ca. 1,5 Milliarden Menschen leben werden. Beurteile, mit
welchen Problemen China vor diesem Hintergrund zu kdmpfen haben wird.

Vielféltige Probleme kommen auf China zu, z.B.:

— Die Erndhrung der Menschen muss sichergestellt werden.

— Der Siedlungsraum in den bisherigen Siedlungsschwerpunkten im Osten wird knapp.

— Die Arbeitsplatze reichen nicht aus.

— Eine wachsende Zahl alter Menschen im Staat muss betreut werden.
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